

Velja po pošti:
 celo leto naprej K 26.—
 pol leta " " 13.—
 četrt leta " " 6.50
 en mesec " " 2.20

V upravnishtvu:
 celo leto naprej K 22.40
 pol leta " " 11.20
 četrt leta " " 5.60
 en mesec " " 1.90

Za pošilj. na dom 20 h na mesec.
 Posamezne štev. 10 h.

SLOVENEK

Inserati:
 Enostop. petivrstna (72 mm):
 za enkrat 13 h
 za dvakrat 11 " "
 za trikrat 9 " "
 za več ko trikrat 8 " "

V reklamnih noticah stan:
 enostopna garmondvrsta
 à 26 h. Pri večkratnem ob-
 javljanju primeren popust.

Izhaja
 vsak dan, izvemši nedelje
 in praznike, ob pol 6. uri
 popoldne.

Uredništvo je v Kopitarjevih ulicah št. 2 (vhod čez dvorišče nad tiskarno). — Rokopisi se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne sprejemajo.
 Uredniškega telefona št. 74.

Političen list za slovenski narod

Upravnishtvu je v Kopitarjevih ulicah št. 2. — Sprejema naročnino, inserate in reklamacije.
 Upravnishkega telefona št. 188.

Današnja številka obsega 4 strani.

Volivcem „S. L. S.“

Volivci S. L. S. se odločno pozivljajo, da ostanejo v soboto, 19. t. m., pri ožji volitvi vsi doma. Nihče ne sme na volišče! Čast in korist naše stranke zahteva, da se prav nič ne vmešavamo v boj nasprotnih strank, temveč da se volitve brezpogojno čisto vzdržimo. Pokažite strogo disciplino. Ostanite vsi doma, kajti, kdor gre v soboto volit, ta je izdajavec S. L. S. in njenih interesov ter se bo to primerno vzelo na znanje.

Se enkrat torej odločno opominjamo vse volivce S. L. S. v Ljubljani: V soboto, dne 19. t. m., naj se nihče ne udeleži volitve.

Najstrožja popolna abstinenca velja za vsacega somišljenika S. L. S.

VO DSTVO S. L. S.

Protestni shod v prid nemških odvetnikov v Celovcu.

Pred nekoliko meseci smo že poročali o nekem protestnem shodu, na katerem se je zborovalce — bili so večinoma nižji uradniki od sodišč, finance in tisto krdelo trgovskih pomočnikov, ki vedno delajo nemir — direktno hujskalo proti slovenskim odvetnikom v Celovcu. Takrat je bil referent dr. Knappitsch, ki je v neki pravdi svoji čas že dokazoval, da ne zna dosti slovenščine, ki pa je sedaj prav vesel, če prihajajo k njemu slovenski klienti iz podjunske doline.

Stara reč je seveda, da se sme v Celovcu javno pozivljati na bojkot Slovencev. »Freie Stimmen« so opetovano po imenu imenovali nemške stranke, ki hodijo k slovenskim advokatom, jih grdiče na različne načine in opetovano pozivljale Nemce, naj ne gredo k slovenskim odvetnikom.

Tudi sedaj pozivljajo v mnogih člankih na bojkot slovenskih trgovcev, obrtnikov in odvetnikov. Toda državno pravdnishtvu ne najde nobenega povoda, da bi v tem oziru postopalo. Skrajni čas je, da bi kak poslanec posvetil v to gnezdo državnopravdnishke samovoljnosti!

Takratno hujskanje nemškim odvetnikom še ni zadostovalo. Z zavistjo in jezo opazujejo, da imata slovenska odvetnika še vedno svojo klientelo, in še bolj se bojijo, da bi se sedaj ne spametovali tudi koroški Slovenci in pustili zastopnike, ki jih ne razumejo.

V sredo, dne 16. decembra, je sklical nemški »Volksverein« novo zborovanje in sicer, čujte in strmite, proti slaviziranju sodišč.

Dasiravno ti gospodje dobro vedo, da so v prejšnjih letih, posebno pod dr. Krautom, v vseh nemških krajih na slovenske vloge vedno odgovarjali slovenski, in sicer ravnotako sodišče v Celovcu, kakor sodišče v Beljaku; dasi ti gospodje dobro vedo, da so celo notarji legalizirali slovenski in da so bili vpisi v zemljiške knjige pri slovenskih vlogah popolnoma slovenski. — se sedaj hinavsko razburjajo samo zaradi tega, ker je deželno sodišče v Celovcu dopustilo slovensko tožbo proti neki tvrdki v Celovcu. Kar je bilo vedno jasno in samoobsebi umevno, da smejo vlagati pri sodišču v Celovcu, kakor tudi pri drugih sodiščih z mešanim prebivalstvom, slovenske vloge, to je naenkrat hotelo prepovedati okrajno sodišče v Celovcu, oziroma neki skrajno nemško-nacionalni sodnik. Opetovano so že razsodila razna najvišja sodišča, da mora sprejemati celo magistrat celovški slovenske vloge, ravno tako kakor jih mora sprejemati deželni odbor, ali kakor jih

mora sprejemati okrajno sodišče v Beljaku itd.

Samo sedaj se je naenkrat našel sodnik, ki trdi, da ima prebivalstvo celovškega mesta pravico upirati se proti dvojezičnosti, ker je Celovec nemško mesto, in pa tudi radi tega, ker Slovenci tega okraja pismenega slovenskega jezika itak ne razumejo.

Ta za razmere značilna, sicer pa jako smešna odločba sodnika, ki je hotel ustvariti s to sodbo velepolitičen čin, očitvidno na komando celovških mogotcev, seveda ni bila vzdržljiva.

Predsedstvu deželne sodnije v Celovcu se gotovo ne more predbacivati, da bi bilo v narodnem oziru popolnoma pravično, ker se po sedanjih praksi niti ne izvršuje več natančno jezikovnih naredb, ki so izšle do leta 1882. Kar je bilo že v stalni praksi, to se zopet prepoveduje in nobene besede ni mogoče več dobiti pismenim potom od deželnega ali okrajnega sodišča v Celovcu. Z neko posebno vneto se sedaj zavrača slovenščina pri teh sodiščih, dasiravno so tudi ta sodišča v prejšnjih časih brez ugovora izdajala rešitve v slovenskem jeziku, in sicer sklepe ravno tako kakor rzsodbe, in dasiravno so pri teh sodiščih celo pisali slovenske zapisnike.

V tem oziru bi bil skrajni čas, da državni poslanci vendar enkrat, posebno sedaj ko so združeni, z vso silo nastopijo, če že ne za to, da nam pridobijo novih pravic, pa vsaj za to, da se varuje to, kar smo že imeli.

Vzlic temu torej, da deželno sodišče in njega predstojništvo postopa proti nam skrajno sovražno, je moralo zgoraj omenjeni sklep predručati, in sicer iz enostavnega razloga, ker so se v tem oziru že izrekla popolnoma jasno višja sodišča.

Proti temu torej je nastal ves ta novi upor, katerega se je — in to vemo popolnoma natančno — netilo od marsikaterega g. sodnika samo zaradi tega, da bi se odpravila dvojezičnost.

Boječi se za svojo slovensko klientelo, si nemški odvetniki sami niso upali nastopiti na tem shodu. Nastopil je kot glavni govornik in referent neki mladi koncipient dr. Messinerja, ki ima tudi mnogo slovenske klientele. Na dolgo in široko je oglođaval smešno utemeljitev prve instance, katero je seveda imenoval vzorno in vseskozi premišljeno delo. Utemeljitev druge instance ta gospodek seveda ni prebral, ker se je bal, da bi zborovalci zvedeli resnico.

Potem pa se je začela hujskarija. Razlagal je posebno, kaka škoda nastane trgovcem, ako bi obveljal ta sklep deželnega sodišča celovškega (ki je bil notabene vedno v veljavi), in kako bi trpel na ta način ves promet. Če ta sklep obvelja, potem se bodo morali učiti sedanji nemški dijaki, če hočejo priti k boljšemu kruhu, slovenski. (Aha! tu pes taco moli!) Ker pa slovenščine ne zmorejo, bi bili oškodovani.

Prišel je seveda ta gospodek tudi s staro obrabljeno frazo, da Slovenci na Koroškem sploh ne razumejo takozvane »nove slovenščine«, in da so torej tudi Slovenci sami oškodovani. (Kaka skrb!) Samo slovenski odvetniki baje hočejo vsiliti slovenske vloge, dočim Slovenci sami zahtevajo nemške (bržkone pri dr. Messinerju, ki slovenskega ne zna!).

Strašil je tudi s tem, da se nastanijo v Celovcu slovenski obrtniki in s podobnimi takimi frazami, čez katere se mora smejati vsak, ki zna sploh misliti.

V njegovi družbi je marširal seveda tudi znani urednik »Freie Stimmen«, Lackner. Ta list, katerega nemški klerikali izpodrivajo na celi črti in ki dasiravno glasilo nemške ljudske stranke na Koroškem, komaj izhaja dvakrat na teden, se v zadnjem času odlikuje po »finih člankih«, kateri celo lastnim pristašem tako

presedajo, da se marsikateri odlični nemški gospod sramuje javno priznati, da je ta list čital.

Tudi ta Lackner je torej svetil s svojo modrostjo in vedel povedati še to, česar g. koncipient dr. Messinerjev seveda iz stanovskih ozirov ni mogel povedati. Lackner je namreč popolnoma javno pozivljaj na bojkot proti slovenskim odvetnikom, katere je imenoval »landesfremde Hetzer«, in strašil z naraščanjem slovenskega vpliva, slovenske industrije, slovenskih denarnih zavodov itd. (Da bi le bilo res!)

Konečno je celo prišel do prepričanja, da se nevarno množijo tudi slovenski obrtniki v Celovcu in da zna prevladati slovenski element celo v Celovcu (grozno!).

Ko se je nekaj časa ta možiček strašil samega sebe in zborovalce, se je konečno ojunčil in se spomnil, da je vendar še precej Nemcev in sicer ne samo na Avstrijskem, ampak celo toliko in toliko milijonov v nemški državi, ki kulturno podpirajo Nemce v Avstriji, tako jim še ni treba obupati (Acht, die rollende Mark!). Zadnji stavek o podpiranju je zborovalce posebno navdušil, da so »izvrstnemu govorniku« čestitali vsi navzoči in hajlanja ni bilo ne konca ne kraja.

Predlagana resolucija se obrača proti sloveniziranju koroških sodišč in zahteva se takojšnja odpomoč.

Pripomniti je samo, da so povabili nemškega ministra-rojaka dr. Schreinerja k temu zborovanju in to tudi po vseh oglaših ostantativno naglašali. To je bil menda vzrok, da je bilo precej zborovalcev. Toda nemškega ministra ni bilo in tudi ni poslal oprostilnega pisma. Konečno so seveda po ulicah hoteli demonstrirati in se delati razburjene. Zapeli so parkrat »Die Wacht am Rhein« pred deželnim sodiščem in pred deželno vlado. Gosp. župan Neuner pa je bil že poprej naročen, da pride ljudstvo »pomirjevat«, kar se je seveda tudi zgodilo.

Pozivljamo še enkrat našo delegacijo, da sodne razmere na Koroškem in posebno delovanje nekaterih gospodov na pristojnem mestu postavijo v pravo luč, ker sicer zna še priti do tega, da nam nemško-nacionalni sodniki zavrnejo sploh vsako slovensko vlogo.

Jugoslovansko vprašanje.

Dunaj, 17. grudna.

Vladna izjava.

Dr. Šusteršič in tovariši so zahtevali v svojem nujnem predlogu, naj vlada označi svoje stališče z ozirom na aneksijski predlog. To je danes storil ministrski predsednik baron Bienert z naslednjo izjavo:

Dolžnost vlade je, da že sedaj pojasni nagibe, ki so bili merodajni za predloženi načrt zakona. Načrt odgovarja duhu in besedi luč zakona z dne 22. svečana 1880, ki za vsako izpremembo zasedenih dežel zahteva odobrenja obeh parlamentov. To odobrenje postalo je potrebno, ker je z najvišjim odlokom z dne 5. vinotoka bila vladarjeva suverenost in pragmatična sankcija razširjena tudi na Bosno in Hercegovino. Tega koraka pa naša država ni storila nepremišljeno in le zato, da sploh kaj stori. Izvajala je le posledice iz situacije, ki ni dopuščala druge poti. Mi nismo sami izbrali trenutka za aneksijo, ampak prisilili so nas vnanji dogodki do akcije v Bosni, ki je danes že zgodovinsko dejstvo. Ta politična potreba je postala nujna v trenutku, ko je turški sultan proglasil ustavo v svoji državi. V istem hipu je bilo treba tudi Bosni in Hercegovini zagotoviti ustavo. (Klici: To bi se bilo lahko zgodilo tudi brez aneksije.)

Ni mi treba dokazati, da more ustavo dovoliti le suverena oblast. To pa je bilo

nemogoče v Bosni in Hercegovini, dokler je bil ondi četudi le po imenu suveren še turški sultan. Avstro-ogrski vladji je bilo že dolgo znano, da ste Srbija in Črna gora gojili sanjavo upanje, da je okupacija le začasna. V Srbiji so poskušali uprizoriti nemire v Bosni in Hercegovini. Da se to ni zgodilo in da prebivalstvo ni bilo zapeljano glede na svojo bodočnost, bila je potrebna aneksija, s katero se je zagotovila bodočnost zasedenih dežel in preprečila velesrbska agitacija. (Medklici.) V dogovoru z ministrom za vnanje posle izražam upanje, da se bodo prepričali merodajni turški državniki, da najbolje varujejo koristi Turčije v sporazumu z avstro-ogrsko monarhijo. In to mogoče sporazumljenje bode za obe strani največje vrednosti na konferenci, ki bode sklepala o novjših dogodkih na Balkanu. Naša monarhija se že iz početka ni protivila konferenci in ji pritrčila, ko je bil razglašen program, kar je doslej storila edinole Turčija. Mi smo celo želeli konferenco in jo hočemo omogočiti. Edini pogoj je, da se preje države popolnoma zedinijo o konferenčni nalogi. Ta pogoj pa je potreben, ker sicer bi dolge razprave na konferenci le škodile namenu. Ako se posreči edinstvo, potem se poleže tudi politična napetost sploh, osobito pa v Srbiji in Črni gori. Hujskanje raznih vnanjih listov nas ne sme motiti. Naši nameni niso agresivni. Ako pa odločno branimo svoje koristi, hočemo zvesti tradiciji države tudi vse storiti, da ohranimo mir, ki je neprecenljive vrednosti.

Kar se pa tiče ustavnih naprav v Bosni in Hercegovini, delata skupno finančno ministrstvo in deželna vlada v Sarajevu priprave za ustavo, katero je zagotovila cesarjeva proklamacija. (Klici: Le počasi! Tako dela, kdor ničesar noče dati!)

Načrte bodo morali pregledati še razni kompetentni faktorji. Vsa državno-pravna vprašanja bode morali rešiti Avstrija in Ogrska. (Klic: Mi moramo že danes vedeti, kaj hočeta vladi storiti!)

Oba aneksijska načrta sta nam porok, da ima tudi Avstrija pravico do Bosne in Hercegovine. Pravno se avstrijska pravica naslanja na berlinsko pogodbo, in ta pravica je vzakonjena tudi v ogrskem zakonu. Avstrijsko pravico priznava tudi ogrski zakon iz leta 1880, po katerem se more državno-pravno razmerje zasedenih dežel izpremeniti le s pritrjenjem avstrijskega parlamenta. Ker sedanji ogrski aneksijski načrt priznava kot pravni vir zakon iz leta 1880, je s tem izključen vsak dvom o pariteti avstrijske pravice. Danes je potrebna edinstvo vseh faktorjev javnih oblasti, krone, parlamenta in vlade. Ta edinstvo je najmočnejša obramba, ki nam daje zavest naše moči, pravične stvari in soglasja med vladarjem in prebivalstvom. V tem smislu prosim zbornico, da nujno odobri državni akt z dné 5. oktobra. (Popohvala.)

Ta vladna izjava ne pove prav nič novega, česar bi ne bil že v delegaciji povedal baron Aehrenthal. Novo je k večjemu to, da se baron Aehrenthal ne vpira več tako krčevito avropski konferenci. Avstrijski parlament pa hoče v smislu dr. Šusteršičevega nujnega predloga dvoje vedeti. Prvič, ali je avstrijska vlada zastavila ves svoj vpliv, da se Bosni in Hercegovini čim preje v sporazumu z avstrijskimi tamošnjega prebivalstva zagotovi popolna in poštena ustava, in drugič, kako si merodajni faktorji mislijo to ustavo. Na te dve vprašanji nam baron Bienert danes ni odgovoril. Ako bodeta skupno finančno ministrstvo, oziroma baron Burian in bosnanska vlada sama brez potrebnih navodil skovala ustavni načrt, potem se bojimo, da bode ta ustava urezana po madjarskem kopitu.

Dalje nam ogrski zakon z dné 22. svečana 1880 ne daje najmanjšega poroštva

t. m., ko je bil Frankfurter ustreljen, tam. Glede pristanov je začetkoma trdil, da jih je našel v železniškem vozu, pozneje pa, da jih je kupil od nekega neznanega moža. Zapletel se je v taka protislovja, da je končno moral vse priznati. Na Dunaju je stanoval v Taborstrasse ter bil na policiji prijavljen, pozneje pa se je odjavil. Vprašani večer je bil v gledališču poslušati »Valjčkov čar«! Roparski umor je izvršil, da bi prišel do denarja, ker se je hotel poročiti s hčerjo nekega gostilničarja v Berlinu. V Henkelnovem stanovanju so našli mnogo oropanih dragocenosti, ki imajo deloma urezane črke R. F. (Frankfurter). Našli so tudi 6-38 milimetersko browning-pisto, iz katere so bili izstreljeni trije naboji. S temi predmeti se poda berlinski policijski uradnik na Dunaj.

— **Nenadoma je umrl** v Zagrebu lastnik tiskarne Ignjat Granitz. Prišel je k seji ravnateljskega sveta komercialne banke, katerega član je bil, ko mu je nenadoma postalo slabo ter se je v par minutah zgrudil mrtev. Zadel ga je srčna kap.

Ljubljanske novice.

l. **Seja S. K. S. Z.** bo prihodnji ponedeljek ob 8. uri zvečer. Prosimo vse gg. voditelje kurzov, da se seje blagovolijo prav gotovo udeležiti. Na dnevnem redu je tudi poročilo o društvenih užigalich.

lj **Dobrodelno društvo tiskarjev na Kranjskem** priredi »Božičnico« v nedeljo, dne 20. decembra, ob 4. uri popoldne v sokolski dvorani »Narodnega doma« na korist sirot umrlih tiskarjev. Z ozirom na dobrodelni namen je pričakovati mnogobrojne udeležbe. Ustoppina za osebo 60 vin., otroci so prosti. Darila se glede na dobrodelni namen hvaležno sprejemajo.

lj **C. kr. davčna administracija v Ljubljani in slovensko uradovanje.** Načelnik c. kr. davčne administracije v Ljubljani, g. Konschegg, se je zopet osmelil razpošiljati plačilne naloge za osebno dohodarino na popolnoma slovenske stranke in tudi slovenske odvetniške pisarne v izključno nemškem jeziku. Baje so vsi plačilni nalogi, ki se te dni razpošiljajo, nemški. Tudi tozadevne dostavnice so nemško izpolnjene, in gospodje pri c. kr. davčni administraciji imajo še posebno veselje, da imenujejo odvetnika popolnoma nemško: »Rechtsanwalt«, in je torej tudi dosedaj rabljena beseda: »advokat«, popolnoma izginila, da se značaj nemštva še bolj dokumentira. Opozorjamo pristojne oblasti, da tako postopanje enkrat za vselej ustavimo. Merodajne činitelje pa na to opozorjamo. Slovenske davkoplačevalce, ki prejmejo tak plačilni nalog, prosimo, da to takoj nam javijo, da se stvar primerno ožigosa.

lj **Odrpte prodajalne.** V nedeljo, dne 20. t. m. bodo prodajalne ves dan odrpte.

lj **Ljubljanski občinski svet** je imel včeraj sejo, ki jo je vodil podžupan dr. vitez pl. Bleiweis. Ker ne more pri ožji volitvi sodelovati v volivni komisiji V. volivnega okraja obč. svetnik Ušeničnik, se izvoli v komisijo obč. svetnik Anton Gorše. Notar Plantan poroča nato, da je podelila deželna vlada Jakobim Kastner na Mestnem trgu št. 13 koncesijo za vinotoč, dasi je odklonil njeno prošnjo občinski svet, ker je gostilna tudi na Mestnem trgu št. 11. Predlaga, naj se sklene zato ugovor na ministrstvo. Plantan pravi, vlada naroča, naj se omeji število gostiln, vlada sama pa da koncesijo, če jo mi ne damo. Navaja slučajja Vračko in Kotnik. Knez pritrjuje Plantanu. Bil sem danes na gostilničarskem shodu, kjer so napadali magistrat. Tudi načelnik Tosti je rekel, da magistrat ni tako nedolžen in da zadruga ne vprašajo. Sklenila se je zato na obč. svet tudi ostra resolucija. Franchetti: Zadruga je napačno informirana. Obrtni odsek se vedno ozira na zadrugo. Bergant: Pri podelitvi koncesij se baranta. Ptujci, Lah in drugi pridejo, pa dobe koncesijo, ne da bi se kaj vprašalo. Predovič: Gospodje, barantija s koncesijami je tako stara, da jo ne boste odpravili. Dr. Bleiweis: Magistrat se v zadnjem času strogo drži načela, da vpraša zadrugo. Plantan: Kadar se gre za oddajo koncesije, se vselej vpraša zadruga. Pri manjših stvareh se to včasih ne zgodi. Knez: Naj bi se zadruga v vseh slučajih vprašala. Plantan: Nimam nič zoper to. Nato občinski svet pritrjuje Plantanovemu predlogu, da se proti odloku deželne vlade glede na oddajo koncesije Kastnerjevi vložijo ugovor na ministrstvo.

lj **Ljubljanski gostilničarji** so imeli včeraj v »Narodnem domu« shod po § 2. Otvoril ga je g. Tosti, ki naglašja potrebo samopomoči. Predsednikom je bil izvoljen g. Stritar, namestnikom pa Sušnik. Občinski svetnik Bergant govori, kako razbiti karte. Predlaga, naj gostilničarji podpirajo slovenske pivovarne. Daks

glša, da se je zadruga sama svojčas pridružila kartelu. Po toči je težko zvoniti. Daks odgovarja Tosti, ki pravi, da je bil Daks sam zraven, ko je govoril s Koslerjem. Daks takoj zavrne Tostija. Bergant pravi, da so se kartelu morale pridružiti slovenske pivovarne, če ne bi jih uničile nemške tvrde. Predlaga: Slovenski gostilničarji naj si naročijo pivo pri domačih pivovarnah. (Medklic: Da ga bo dražje plačeval!) Tosti: Kdor ima vezane roke, naj se obrne k domači pivovarni, da ga reši. Bergantov predlog je bil sprejet. Tosti nato ostro napada magistrat in deželno vlado glede na oddajo koncesij. Pri de ptujec, dobi koncesijo, če mu je ne dá magistrat, mu jo dá deželna vlada. Daks: Glede na oddajo koncesij je stara meškulanca. Občni zbor naj se skliče, odbor naj odstopi, pa naj magistrat sam vse dela. Občinski svetnik Knez vzame v zaščito magistrat. Vse, kar je predlagal glede na koncesije Franchetti v tajnih občinskih sejah, se je sprejelo. Kdor ne dobi koncesije, gre k vladi, ki naredi vse narobe, kakor magistrat. Če bi odstopil odbor in bi postal Daks načelnik, bi bil Puntigam gospodar. Daks odločno zavrne Kneza, ki pravi na to, da je povedal le svoje mnenje. Daks: Žalostno, da vse en brivec komandira. Zakaj pa ne poroča gostilničar v občinskih sejah o gostilničarskih stvareh. Tosti: Že velikrat se je zgodilo, da je rekel župan ali pa njegov namestnik: »Kar naprej peljite koncesijo«, ne da bi vprašali zadrugo. Sam je že mislil, da bi odstopil odbor. Kaj bi pa sledilo? Magistrat bi naročil odboru, da vodi naprej posle. Sprejeti sta bili nato resoluciji na magistrat in na deželno vlado glede na oddajo koncesij. Resoluciji naj izročita Bergant in Knez magistratu in deželni vladi. Pri slučajnostih pravi Daks, da bi rad vedel, kaj je kaj opravil Tosti v Pragi na gostilničarskem shodu. Tosti poroča, da se je udeleževal razprav. Šlo se je za važne stvari. Njegova navada pa ni, da piše v liste. Daks vzame na znanje Tostijevo poročilo in pristavi, naj gre prihodnjic kdo drug v Prago, ki bo tudi poročal listom o tem, kako je opravil. Tosti: Naj gre pa kdo drug. Jaz že ne bom pisaril. Daks protestira, zakaj ni bil vabljen k sejam bolniške blagajne in zakaj se ni vršila seja vsak mesec, kakor zahtevajo pravila. Tosti: Daks ni zahteval seje. Sklicevale se niso seje, ker ni bilo potreba. Od marca do julija ni bilo nobene seje, ker ni bila potrebna. Seje sklicevati je križ. Po dva ali trije pridejo, potem naj pa bodo seje. Držim se pravil. Ko še govori Sitar o prodaji vina in piva po neopravičencih in mu Tosti pravi, naj to njemu ovadi, se zaključijo zborovanje. Gostilničarji so se po zborovanju zgovarjali in rekli: »Prav je, da Daks kritikuje, je vsaj shod zanimiv«.

lj **Občinski svet ljubljanski** ima v torek ob 5. uri zvečer sejo.

lj **Iz gledališke pisarne.** V soboto, dne 19. t. m. se uprizori prvič Goethejeva tragedija v petih dejanjih »Faust« (v prevodu A. Funtka). V soboto dop. ob pol 10. se vrši poslednja glavna izkušnja in sicer v kostumih, z vsemi dekoracijami, rekvizitami, razsvetljavami ter z zborom in z glasbeniki. To bo prva izkušnja v obliki predstave. Ravnateljstvo si usoja, gg. gledališke poročevalce ljubljanskih dnevnikov najvljudneje vabiti k tej izkušnji. Gg. poročevalci naj se blagovolijo ob 9. dopoldne ogledati v gledališki pisarni. — Operno oboje pripravljva Smetanovo komično opero »Prodana nevesta« z gđ. Šipan-kovo v naslovni ulogi. — Za božične praznike (dne 25. in 27. t. m.) se pripravljajo: za popoldne narodna igra »Deseti brat« in komična pravljica »Pepelka«; za zvečer pa operi »Carmen« in »Prodana nevesta«. Pismena in ustna priglasila za za sedeže sprejema za te predstave dnevna blagajničarka, ga. M. Šešarkova v Šelenburgovih ulicah.

lj **Potični vlaki.** Danes so začeli voziti iz Dunaja do Trsta in nazaj takozvani potični vlaki. Podnevi bosta vozila dva, ponoči pa dva.

lj **Rojak ponesrečil v Ameriki.** Dne 5. t. m. je v New Yorku stroj razmesaril roko rojaku g. Mentoniju, bivšemu ljubljanskemu kolarskemu mojstvu. Njegov brat Alojzij, ki dela v isti tovarni, ki jo vodi g. Mentoni, in ki je ob času nesreče bil v bližini, se je ob pogledu na brata onesvestil ter padel z viška s čelom na tla, kakor od kapi zadet. Le hitri pomoči se je zahvaliti, da ni umrl. G. Mentoniju, ki je svojim rojakom, katere so domače mizerne razmere gnale v Ameriko, vedno šel na roko, želimo skorajšnjega okrevanja.

lj **Pozor pred mačjo steklino.** Sedaj, ko v zadnjem času psi tako popadajo in so bile vgriznjene osebe poslone že v Pasteurjev zavod na Dunaj, ni izključeno, da bi tudi kaka mačka ne prišla v dotiko s takim psom. Ker je pa, kakor znano, mačja steklina mnogo nevarnejša od pasje, se občinstvo resno opozarja, da vsak

sumljiv pojav odnosno eventualni popad ali sumljivo opraskanje mačke takoj naznani pristojnemu oblastvu, žival samo pa naj se toliko časa zapre, dokler se ne ukrene potrebnega.

lj **Nov vspered za nedeljski ljudski koncert »Slovenske filharmonije«.** Pri velikem ljudskem koncertu, katerega priredi »Slovenska filharmonija« v nedeljo, 20. decembra ob 8. zvečer v veliki dvorani hotela »Union«, se proizvaja skoraj popolnoma nov, nalašč za to prireditev izbrani spored, katerega posamezne komade približno jutri. Za danes opozarjamo slavno občinstvo, da se bodo med drugim igrale tudi slovenske narodne pesmi v kvartetu za rogove ter podpuri »Češke cvetke«.

Štajerske novice.

lj **Liberalno časopisje na Štajerskem.** »Domovina« z novim letom preneha izhajati. »Narodni List« bode tednik, novi »Narodni Dnevnik« bo pa izhajal vsak dan popoldne.

lj **Strel ga zadel v jami.** V Trbovljah je v premogokopu razstreljeval skale rudar Ernst Čeperlin. Strel je odletel nazaj in Čeperlina tako poškodoval, da bo na obe očesi oslepel.

Telefonska in hrzovajna poročila. SLOVANSKO PARLAMENTARNO SREDIŠČE.

Dunaj, 18. decembra. Po živahni seji, v kateri so prišle na razgovor vse dezo-latne politične razmere, je »Narodna zveza« soglasno sklenila politično zvezo z češko-narodnimi katoliškimi poslanci (17 mož) in petimi Starorusini (5 mož) z namenom skupnega postopanja. Sestavo kompaktne zveze ne nameravajo, pač pa bo o vseh taktičnih, političnih, gospodarskih, kulturnih in narodnih vprašanjih se posvetovala parlamentarna skupna komisija. Nadaljna izpopolnitev zveze je stvar bodočnosti, vsekakor so pa v sedanjih razmerah Jugoslovani našli pravi trenotek, da so ustanovili slovanski blok, ki bo tudi po svojem številu (60 poslancev) močno uplival na vlado in na parlament.

NEMŠKE DEMONSTRACIJE V CELOVCU.

Celovec, 18. dec. Včeraj zvečer po shodu so Nemci protestirali proti »poslovenjevanju« koroških sodišč. Šlo je več stotin ljudi, popevaje »die Wacht am Rhein« pred deželno sodišče, kjer so demonstriali proti predsedniku deželnega sodišča. Nameravano demonstracijo pred vladno palačo so opustili.

ITALIJANSKI POSLANIK PRI NAŠEM CESARJU.

Dunaj, 18. decembra. Danes je cesar sprejel v avdienci italijanskega poslanika, ki je izročil cesarju odgovor na noto o aneksiji Bosne in Hercegovine.

DRŽAVNI ZBOR.

Dunaj, 18. decembra. Danes je drž. zbor nadaljeval debato o aneksijskih nujnih predlogih. Govoril je Morsey, za njim Starorusin Hlibovickij proti aneksiji.

Dunaj, 18. decembra. V ospredju parlamentarne zanimanja je usoda pooblastilnih predlog. Vlada še nima za nujnost potrebne dvetretjinske večine, upa pa, da jo s svojimi pogajanjmi z agrarci doseže.

KADETI IZSTOPILI IZ KATOLIŠKE CERKVE.

Dunaj, 18. decembra. V »Neue Freie Presse« priobčuje pet gojencev vojaške kadetne šole v Dunajskem Novem Mestu izjavo, da so meseca novembra izstopili iz katoliške cerkve v protestantizem in to

javili vojaškemu poveljstvu. Kmalu nato je bilo zborovanje častnikov, na katerih se jih je obdolžilo protidinastijskih tendenc. Zborovanje častnikov je predlagalo vojnemu ministrstvu, naj se te gojence relegira.

SLEPARSTVA PRI VOLITVI V DELAVSKO ZAVAROVALNICO PROTI NEZGODAM V TRSTU.

Trst, 18. decembra. Slovenski volivni odbor je bil pri volitvi osleparjen za nad 5000 glasov. Uprav čuditi se je ob takim postopanju, da je odbor vendar-le priboril skupni stvari napredek in da so bili v takih razmerah izvoljeni štirje Slovenci.

SRBI PROTI HRVAŠKIM IN SLOVENSKEM TEŽNJAM.

Dubrovnik, 18. decembra. Srbsko glasilo »Dubrovnik« napada hrvaške in slovenske dijake, češ, da dovolj ne podpirajo Italijanov, da bi dobili vseučilišče v Trstu. Norčuje se iz prizadevanj hrvaških dijakov, da bi se zagrebške študije priznale, češ, da Hrvati ne znajo tako idealno (!) kakor Italijani, ki so za svoje ideale prelili mučeniško (!) kri, boriti se za svoje vzore.

VELIK POŽAR NA LLOYDOVEM PARNIKU »VORWÄRTS«.

Reka, 18. decembra. Na parniku »Vorwärts« avstrijskega Lloydja je včeraj popoldne v skladišču II., v katerem je naloženo oglje, moka in premog, začelo goriti. Ogenj je nastal brzkone radi tega, ker se skladišče II. nahaja tik prostora za stroje in je od tega ločeno le po tenki steni. Ogenj se je z naglico razširil tudi na skladišče III. in segel do kabin. Ves gorljiv material so s parnika spravili na kopno. Gasit so prišli gasilci državne železnice in pristaniškega kapitanata ter moštvo parnikov »Clotilde«, »Eclaere« in Cunardovega parnika »Charonia«, ki so usidrani v bližini.

Reka, 18. decembra. Požar na parniku »Vorwärts« še ni doslej pogašen, vendar se je posrečilo ogenj omejiti. Pristanišče je zaprto.

Deklice in dečki!

se razvijajo krepki in močni in zgube vse slabosti, če jim poskrbite potrebno posebno hrano v obliki 2250

Scottove emulzije

najboljše okrevajalno sredstvo, ki se je v 32 letih od zdravnikov kakor tudi od babic najtojeleje priporočalo.

Scottova emulzija je sladka kakor Crème in lažje prebavljiva kakor mleko.


Cena originalne steklenice :: 2 K 50 vin. :: Dobi se v vseh lekarnah.

Pozor, kmetice in dekleta!

V moji lekarniški praksi, katero izvršujem že čez 25 let, posrečilo se mi je, iznajti najboljše sredstvo za rast las, to je

Kaplor št. 11.

Isti deluje, da postanejo lasje gosti, dolgi in odstranjuje prhljaj (luskine) na glavi. — Cena (franko na vsako pošto) je: 1 lončič 3 K 60 v, 2 lončica 5 K. Treba, da si vsaka obitelj naroči. — Prosim, da se naroči samo od mene pod naslovom: P. Juršič, lekarnar, Pakrac št. 65 Slavonija. Denar se pošlje naprej ali s poštнім povzetjem. 3146 10—2

3357 1—1

Radoljiška posojilnica naznanja tužno vest, da je danes po kratki mučni bolezni, previden s svetotajstvi za umirajoče umrl nje marljivi tajnik, gospod

Dragotin Pohlin

Pogreb se bode vršil dne 19. decembra 1908 popoldne ob pol 2 uri.

V Radoljici, dne 18. decembra 1908.

Ogromna božična prodaja!

Po čudovito znižani ceni.

Angleško skladišče oblek, **O. BERNATOVIĆ,** Ljubljana, Mestni trg šte. 5.

PRESELITEV TRGOVINE.

Usojam se slavnemu občinstvu uljudno naznaniti, da sem preselila sedaj na Ribjem trgu se nahajajočo

mesarijo v svojo hišo na Francovem nabrežju šte. 7 (tik mlekarne).

Potrudila se bodem tudi odslej cenjene odjemalce vedno z najboljšim mesom pitanih volov postreči in se priporočam za nadaljno naklonjenost.

Z odličnim spoštovanjem **Marija Černe** mesarica.

3300 3 1

SOMISLJENIKI! SOMISLJENICE!

Zahtevajte v vseh prodajalnicah in tobakarnah vžigalce »Slovenske krščanske socialne zveze«: »V korist obmejnih Slovincem!« Kupujte te naše vžigalce!

Pozor! Čitaj! Pozor! Slavonska biljevina.

Ta je napravljena iz najboljših gorskih zelišč ter se izvrstno in z najboljšim uspehom uporablja proti zastarelemu kašlju, bolih v prsih, prehlajenju v grlu, hripavosti, težkem dihanju, astmi, pljučnem kataru, suhem kašlju, tuberkulozi itd.



Delovanje izborna, uspeh siguren. Cena je franko na vsako pošto za 2 steklenici 3 K 40 v., 4 steklenice 5 K 80 vin. po povzetju, ali če se pošlje denar naprej. Manj kot 2 steklenici se ne pošila. — Prosimo, da se naroča naravnost od

P. JURIŠICA, lekarnarja v Pakracu št. 65 (Slavonija).

Prva slovenska modna : trgovina za gospode : Engelbert Škušek

Ljubljana, Mestni trg št. 19 se najtopleje priporoča

2710

V nedeljo, dne 20. decembra je trgovina odprta.

Isti dan podarim družbi sv. Cirila in Metoda 5% od prodane vsote.

3352 O. Bernatović 2-1

Ljubljana, Glavni trg šte. 5.

Tajnik, event. tajnica

dobi službo takoj pri združni bolniški blagajni na Bledu. Plača po dogovoru. Izvežbani v tej stroki imajo prednost. Nemščina ni neobhodno potrebna.

3293 4-1

Od 25. novembra do 25. decembra

prodajam v Šolskem drevoredu na svojih stojnicah na levo od jubilejskega mostu

prima slanino brez kože, od prašičev iz lastnih pitališč.

I. vrste kg. 1.50 II. vrste kg. 1.30

Meso istih prašičev

I. vrste kg. 1.40 II. vrste kg. 1.20. 3098 (22)

Elija Predovič.

Iščemo nevest

ki si žele nabaviti dobro in ceneno opremo iz najboljšega platnenega in bombaževega blaga samo v tkalnici bratov Hrejcar, Dobruška šte. 9117, Češko. Prepričajte se in naročite si lepo božično darilo: 6 kosov rjuh I^a, v velikosti 150/200 cm za K 14.30, 1 kos irlandskega platna 20 m za K 11.50 in vzorce barhanta, platna, oksforda, šifona, nankinga, namiznih prtov, brisač in vseh vrst platnenega in bombaževega blaga proti vrnitvi zastonj in poštne prosto, kateri vas bodo zaradi nizke cene in odlične kakovosti popolnoma zadovoljile.

2245 5

Globoko izpod cene

prodajam radi pomanjkanja prostora obleke in površnike, zimske suknje in dežne plašče za gospode in dečke kakor najmodernejšo konfekcijo za dame in deklice.

Konfekcijska trgovina **A. Lukič**

Pred škofijo šte. 19.

2811 42

Pristno ce na pod platu 1860. ustanovno : leto : 1860.



Šent Peterburške G. A. L. O. Š E čevlji za sneg „Storm Slippers“.

2994 12-1

Vsak dan jih izdela tovarna 60.000 parov!

Edini kontrahenti: **Messtorff, Behn & Co., Dunaj, I.**

Prodaja na drobno v vseh boljših trgovinah za čevlje, gumi in modno blago.

Denarni promet do 31. oktobra 1908 čez 54 mil. K.

Lastna glavnica K 354.645.15

Stanje vlog 31. okt. 1908 čez 15 milijonov kron.

Najboljša in najsigurnejša prilika za štedenje.

Sedaj: Miklošičeva cesta 8, pritličje v lastni hiši nasproti „Uniona“ za frančišk. cerkvijo 2379 1

prej na Kongresnem trgu šte. 2, I.

Ljudska posojilnica

registrovana zadruga z neomejeno zavezo

sprejema hranilne vloge vsak delavnik od 8. ure zjutraj do 1. ure popoldan ter jih obrestuje po 4 1/2 % brez kakega odbitka, tako, da sprejme vložnik od vsacih vložnih 100 K čistih 4 K 50 h na leto.

Hranilne knjižice se sprejemajo kot gotov denar, ne da bi se njih obrestovanje kaj prekinilo. Za nalaganje po pošti so poštne hran. položnice na razpolago. — Sprejema tudi vloge od svojih združnikov na tekoči račun, ter daje istim posojila proti vknjižbi, z in brez amortizacije, na osebni kredit (proti poroštvu) in zastavi vredn. papirjev. Menjice se najkulantneje eskompirajo.

V Ljubljani, dne 31. oktobra 1908.

Dr. Ivan Šušteršič, predsednik in imejtelj komturnega križca Franc Jožefovega reda z zvezdo.

Josip Šiška, stolni kanonik podpredsednik.

Odborniki:

Anton Belec, posestnik, podjetnik, imejtelj zlatega zasluženega križca in trgovec v Št. Vidu nad Ljubljano. — Fran Povše, vodja, graščak, državni in deželni poslanec, čez reda železne krone III. vrste, lastnik zlatega zasluženega križca s kroso in papeževnega častnega križca „Pro Ecclesia et Pontifice“. — Anton Kobl, posestnik in trgovec v Ljubljani. — Karol Kausehegg, veleposestnik v Ljubljani. — Matija Kolar, stolni dekan v Ljubljani. — Ivan Kregar, svetnik trgovske in obrtne zbornice v Ljubljani. — Frančišek Leskovic, hišni posestnik in blagajnik Ljudske posojilnice. — Ivan Poljak ml., tovarnar. — Karol Poljak, tovarnar in posestnik v Ljubljani. — Gregor Šilbar, župnik na Rudniku.

Podružnice Spljet, Celovec

in Trst

Delniška glavica K 3.000.000.

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani Stritarjeve ulice 2

priloga promese na kreditne srečke	K 20	žrebanje 2. januarja, glavni dobiček	K 300.000
srečke za regulacijo Donave	10	2.	140.000
ljublanske srečke	7	2.	40.000
3% zem. kred. srečke	5 1/2	5.	100.000

Vse 4 promese samo K 40.

Vloge na knjižice in na tekoči račun obrestuje po čistih 4 1/2 %

Podružnice Spljet, Celovec

in Trst

Rezervni fond K 300.000.